ΚωνσταντίνοΣ Αρβανιτόπουλοσ (απόφ. ’77)

«Η αμερικανική εξωτερική πολιτική μετά τον ψυχρό πόλεμο – Ιδεολογικά ρεύματα»

Εκδόσεις «ΠΟΙΟΤΗΤΑ»
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Οι μεγάλες αλλαγές που συντελέσθηκαν στο τέλος της δεκαετίας του 1980 κατέστησαν τις Η.Π.Α. ως τη μοναδική πλέον υπερδύναμη στο διεθνές σύστημα. Μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και το τέλος του ψυχρού πολέμου δεν υπάρχει αντίπαλη δύναμη ή συνδυασμός δυνάμεων που να μπορεί να εξισορροπήσει τις Η.Π.Α. Αναμφισβήτητα η θέση τους στο μεταψυχροπολεμικό διεθνές σύστημα είναι δεσπόζουσα και ο ρόλος τους στη διαμόρφωσή του θα είναι με βεβαιότητα κυρίαρχος. 

Η κατανόηση των συμφερόντων και των «ιδεωδών» αλλά και των θέσεων που διαμορφώνουν την αμερικανική εξωτερική πολιτική, στη μετά τον ψυχρό πόλεμο εποχή, είναι σημαντική τόσο για τους ερευνητές των διεθνών σχέσεων, όσο και γι' αυτούς που ασκούν διεθνή πολιτική, αλλά και για κάθε σκεπτόμενο και ενεργό πολίτη.

Το σημαντικό αυτό έργο ερευνά με ιδιαίτερη μεθοδικότητα τα ιδεολογικά ρεύματα που δια​μορφώνουν την αμερικανική εξωτερική πολιτική και αναλύει την εκδίπλωσή της σε συστημικό επίπεδο και στο κρίσιμο υποσύστημα της Ευρασίας. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι η αμερικανική εξωτερική πολιτική συνήθως είναι ένα «κράμα» πραγματισμού και ιδεαλισμού. Η Αμερική διαχειρίζεται της καθημερινές διπλωματικές τις υποθέσεις με πραγματισμό, αλλά επιζητεί ταυτόχρονα να προωθεί της δικές της «ηθικές» και «ιδεολογικές» πεποιθήσεις. Πολλές φορές μέσα από την «σχολή του παρεμβατισμού» προωθείται από την Αμερική μία «σταυροφορία» για τη διάδοση των αμερικανικών αξιών. Γι’ αυτό δεν πρέπει να μας ξενίζει το γεγονός ότι πάντα πρέπει να προσπαθούμε να διακρίνουμε στην αμερικανική εξωτερική πολιτική, όσο και να φαίνεται αντιφατικό, ότι ταυτόχρονα συνυπάρχουν και οι δύο βασικές σχολές, τόσο του απομονωτισμού όσο και του παρεμβατισμού, γιατί δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι βασίζονται ακριβώς στο ίδιο σύστημα αξιών. 

Η δεσπόζουσα θέση των Η.Π.Α. στο μεταψυχοπολεμικό σύστημα, τους δίνει την ευκαιρία να διαμορφώσουν ένα νέο διεθνές σύστημα, σύμφωνα με τις δικές τους αξίες, τα ενδιαφέροντά τους και τις προτεραιότητές τους. Οι Η.Π.Α., για πρώτη φορά, βρίσκονται σε θέση να μπορούν να επιτύχουν σε διαδοχικά στάδια, το καθένα από τα οποία αποτελεί αμάλγαμα των αξιών τους και των γεωπολιτικών τους αναγκαιοτήτων. Το πρόβλημα με τις Η.Π.Α. είναι ότι δεν έχουν συμμετάσχει ποτέ σε σύστημα ισορροπίας της ισχύος. Μετά την έξοδό τους από την απομόνωση και τη συμμετοχή τους σε δύο παγκόσμιους πολέμους, ενεπλάκησαν σε μία στρατηγική αντιπαράθεση με τη Σοβιετική Ένωση κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, με όρους διαφορετικούς από το κλασικό σύστημα της ισορροπίας της ισχύος. Στη στρατηγική αυτή αντιπαράθεση το κέρδος της μίας πλευράς ισοδυναμούσε με ζημία για την άλλη, ήταν ένα παίγνιο μηδενικού αθροίσματος σε αντίθεση με το κλασικό σύστημα ισορροπίας της ισχύος που είναι παίγνιο θετικού αθροίσματος. 

Το πρώτο κεφάλαιο εξετάζει τις σχολές του «απομονωτι​σμού», του «φιλελεύθερου ιδεαλισμού» και του «πολιτικού ρεαλι​σμού» και ιχνηλατεί τη διαμόρφωσή τους από τις αμερικανικές παραδόσεις. Έτσι, ανατρέχει στη δημιουργία του φιλελεύθερου ιδεαλισμού από την παράδοση του Τζέφερσον και του Ουίλσον και στη σχολή του πολιτικού ρεαλισμού από την πα​ράδοση του Άντριου Τζάκσον και του Αλεξάντερ Χάμιλτον.

Το δεύτερο κεφάλαιο εξετάζει τη δομή του μεταψυχροπολεμικού διεθνούς συστήματος και αναλύει τις τάσεις που ανα​πτύσσονται αυτή τη στιγμή στις Η.Π.Α., σχετικά με τη μορφή του νέου διεθνούς συστήματος και τον ρόλο τους στη διαμόρφωσή του.

Η μία σχολή φοβάται την υπερεξάπλωση και τη δημιουργία αντίπαλων συσπειρώσεων και εισηγείται τη δημιουργία ενός ιεραρχικού πολυπολικού συστήματος ισορροπίας της ισχύος, το οποίο θα είναι σταθερότερο και μακροβιότερο από ένα η​γεμονικό μονοπολικό διεθνές σύστημα.

Η δεύτερη, επηρεασμένη από το εμφανές προβάδισμα των Η.Π.Α. έναντι όλων των υπόλοιπων μεγάλων δυνάμεων, θεωρεί ότι ο 21ος αιώνας θα είναι «ο αιώνας της Αμερικής» και εισηγείται την εδραίωση της ηγεμονικής θέσης των Η.Π.Α. και την οικοδόμηση ενός μονοπολικού συστήματος.

Το τρίτο κεφάλαιο εξετάζει την αμερικανική εξωτερική πολιτική στην Ευρασία, τις ευρωαμερικανικές σχέσεις και τις τάσεις που αναπτύσσονται για την αναδιάταξη του ευρωατλα​ντικού χώρου.

Ίσως γι’ αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιμο και εξαιρετικά αναλυτικό στην προσέγγισή του το βιβλίο αυτό του Κωνσταντίνου Αρβανιτόπουλου για τα ιδεολογικά ρεύματα της αμερικανική εξωτερικής πολιτικής μετά τον ψυχρό πόλεμο, γιατί μόνο μέσα από την ανάλυσή τους μπορούμε να δούμε και να εξετάσουμε γιατί, παρά την παγκοσμιοποίηση ή το γεγονός ότι η γεωπολιτική σήμερα είναι πλανητική, εντούτοις η πλανητική ηγεμονία των Η.Π.Α. προέρχεται ή θα προέλθει μέσα από την κυριαρχία στην Ευρασία. 

Είναι η διαφορά του ορισμού του Μπρεζίνσκι ανάμεσα στα είδη των «δρώντων», τους γεωστρατηγικούς δρώντες και τα «κράτη κλειδιά». Έχοντας σαν βάση την σπουδαία αυτή ανάλυση θα μπορέσουμε να διακρίνουμε γιατί ο παρεμβατισμός των Η.Π.Α. νομοποιήθηκε στην αμερικάνικη κοινή γνώμη, με διαφορετικά επιχειρήματα, τόσο από τις σχολές του Φιλελεύθερου Ιδεαλισμού, όσο και του Πολιτικού Ρεαλισμού.

Η παρεμβατική πολιτική που εδραίωσε τον ρόλο των Η.Π.Α. στην οικοδόμηση του νέου συστήματος δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι στηρίχτηκε από τις αμερικανικές μεταψυχροπολεμικές, τόσο του Μπούς, όσο και του Κλίντον. Μία θαυμάσια ανάλυση των ιδεολογικών ρευμάτων στην εξωτερική πολιτική των Η.Π.Α. από το βιβλίο αυτό του Κωνσταντίνου Αρβανιτόπουλου, που διαφαίνεται με ευκρίνεια ο συγκερασμός των «δήθεν» αντιφατικών αυτών ιδεολογικών ρευμάτων στην αμερικανική εξωτερική πολιτική. Όταν οι παραδοσιακά γεωπολιτικοί στόχοι των Η.Π.Α. βλέπουμε να εξαγνίζονται από τον νομιμοποιητικό μανδύα της προώθησης των «ιδανικών» της δημοκρατίας και της «ελεύθερης αγοράς».

Τέλος αξίζει να προστεθεί ότι υπάρχει εξαιρετική ανάλυση στο τρίτο μέρος του βιβλίου, μαζί με τα συμπεράσματα, του ρόλου του γερμανικού ζητήματος της ευρωπαϊκής κρίσης, της κρίσης της Γιουγκοσλαβίας, όσο και της εδραίωσης της θέσης της Αμερικής και του ΝΑΤΟ στις σχέσεις της αλλά και στην προβολή ισχύος της Αμερικής στην Ευρώπη. 

Τ.Δ.

Δημοσιεύθηκε στο φύλλο 126 του Ιουλίου-Αυγούστου 2005 της Εφημερίδας μας «Τα νέα των αποφοίτων της Ιωνιδείου», στις σελίδες 7 και 8.
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