ΚΩΣΤΑΣ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ (απόφ. ’38)

«Η Εθνική Αντίσταση στον Πειραιά 1941-1944»

εκδοσεισ «λιμανι»
«Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ Ε.Π.Ο.Ν. στην ιωνιδειο»
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... Ο πρώτος χειμώνας της φασιστικής κατοχής είναι τραγικός. Τα μαθήματα στο Γυμνάσιο έχουν ατονήσει. Η πείνα θερίζει τους ανθρώπους και ιδιαίτερα τα παιδιά, που είναι στη σωματική τους ανάπτυξη. Τον πρώτο χειμώνα της Κατοχής, το 1941-1942, πεθαίνουν 300.000 άνθρωποι από πείνα. Το σχολείο αρχίζει να αδειάζει. Τότε είναι που βρίσκουμε το δρόμο μας. Στις 5 Φλεβάρη του 1942 ιδρύεται το Ε.Α.Μ. Νέων, που αρχίζει να αγκαλιάζει και τους μαθητές. Τότε συστήθηκε η πρώτη επιτροπή για τα μαθητικά συσσίτια και άρχισε η ορ​γανωμένη δουλειά. Στο σχολείο ρίχτηκαν οι προκηρύξεις του Ε.Α.Μ. Νέων, που έκαναν γνωστή την απόφαση της ολομέλειας της Κ.Ε. του Ε.Α.Μ. Νέων, που ανάμεσα στ' άλλα έδωσε την κατεύθυνση να παλέψουμε για:

- 100 δράμια ψωμί,

- 8 δράμια λάδι,

- για αποτροπή της πολιτικής επιστράτευσης,

- για την προστασία των παιδιών,

- για την οργάνωση δουλειάς, ψυχαγωγίας και αλληλεγγύης ανάμεσα στους νέους.

Οι πρώτες προκηρύξεις που έπεσαν στα θρανία, ήταν και η ευκαιρία να διαπιστώσουμε τις προθέσεις των καθηγητών μας για τη συμμετοχή τους. Κι εδώ είναι απαραίτητο να αναφερθεί ότι πρώτοι κοντά μας βρέθηκαν ο Παινέζης καθηγητής Σωματικής Αγωγής, οι μαθηματικοί Κότσιρας και Τσόπελας, ο φιλόλογος Σίδερης και άλλοι.

Η δουλειά στο Γυμνάσιο προχωρούσε και κάθε μέρα είχαμε και καινούργιους συμμαθητές κοντά μας. Η πείνα, που προσπαθούσαμε να την κορέσουμε με το ζουμί από μπιζέλια χωρίς λάδι, που ήταν το μαθητικό συσσίτιο, χωρίς ψωμί, δε μας οδήγησε σε εύκολους - και τότε - δρόμους του συμβιβασμού. Γιατί και τότε υπήρχαν «εύκολοι» δρόμοι. Παράλληλα με τον αγώνα για τη βελτίωση του συσσιτίου, προχωρούμε και σε εκπολιτιστική δουλειά. Σ' ένα σπίτι της οδού Σανταρόζα στην πλατεία Αλεξάνδρας στήνουμε τα γραφεία της Μαθητικής Πένας, δημοσιογραφικό όργανο των μαθητών του Α' Γυμνασίου, που χειρόγραφη στην αρχή, προσπαθεί να σηκώσει τους συμμαθητές μας απ' τα σκοτάδια, απ' τη σωματική και ψυχική εξουθένωση, που προσπαθούν να μας ρίξουν οι ξένοι καταχτητές μαζί με τους Έλληνες κουίσλιγκς. Το άπλωμα της Αντίστασης της νεολαίας και η ανάγκη της ενιαίας και συντονισμένης δράσης κάνει επιτατική την ανάγκη της ίδρυσης της Ε.Π.Ο.Ν. στις 23 Φλεβάρη του 1943.

Έτσι μέσα στο Γυμνάσιο, όχι μόνο το δικό μας, αλλά και σ' όλα τα Γυμνάσια του Πειραιά, η Ε.Π.ΟΝ. σε λίγο κυριαρχεί. Δεν υπάρχει καμιά άλλη οργάνωση. Στο μαθητικό μας τμήμα είναι οργανωμένοι συμμαθητές μας από την 1η μέχρι την 6η τάξη. Δε ρωτάει κανείς ποιος είναι και από πού προέρχεται. Αρκεί να παλέψει με τις δικές του δυνάμεις για τη λευτεριά και να εγκρίνει τους σκο​πούς της Ε.Π.Ο.Ν.

Αυτό που χρωστάμε όλοι μας, όσοι επιζήσαμε απ' την Κατοχή, είναι ότι η Ε.Π.Ο.Ν. μάς έσωσε απ' την πείνα. Οι κινητοποιήσεις με τις μαθητικές Επονίτικες επιτροπές στον Ερυθρό Σταυρό, στην Αρχιεπισκοπή, στο Δήμαρχο, στο Υπουργείο Παιδείας, στη Γενική Επιθεώρηση Μέσης Εκπαίδευσης, για την οργάνωση των συσσιτίων και την αύξηση της μερίδας για τους μαθητές ήταν η έκφραση ενός από τους βασικούς σκοπούς της Ε.Π.Ο.Ν.

Το Πάσχα του 1943 οι Επονίτες του Α' Γυμνασίου αποφασίζουμε να οργανώσουμε πασχαλιάτικο τραπέζι στο Κέντρο Κανακάκη της Καστέλλας. Κάναμε μια μεικτή επιτροπή από καθηγητές, γονείς, κυρίες απ' τις ενοριακές εφορίες και από μας και μαζέψαμε απ' τα μαγαζιά της αγοράς και απ' τους μεγαλέμπορους της εποχής, σπορέλαιο και πλιγούρι. Τα μαγειρέψαμε μόνοι μας και μέσα στη μαυρίλα, την τρομοκρατία της φασιστικής Κατοχής, έφαγαν χυλό από καλαμποκάλευρο 65 παιδιά της Καστέλλας. Μάλιστα, τους δώσαμε και γλυκό. Ήταν πίτα φτιαγμένη από χαρουπάλευρο και σιρόπι από χαρουπόμελο.

Την αίθουσα του κέντρου Κανακάκη την κάναμε Λέσχη της Ε.Π.Ο.Ν. Δημιουργήσαμε βιβλιοθήκη, φτιάξαμε τραπέζι του πιγκ-πογκ, φτιάξαμε σκάκι και ντρίλια, κάναμε γωνιά για τα αετόπουλα. Δώσαμε τη σωστή διέξοδο στην ανάγκη που είχαμε τότε σαν νέοι...

Χορεύαμε και τότε. Αυτός ο χορός ήταν μάλιστα και οικονομική ενίσχυση για την Ε.Π.Ο.Ν. και για να αγοραστούν ρούχα για τους μαχητές του Ε.Λ.Α.Σ. Έτσι φτιάχναμε τα «πάρτι». Βάζαμε εισιτήριο και χωριστά την αγορά ενός ποτηριού σταφιδίνης που αντικαθιστούσε τη ρετσίνα και που συνοδευόταν από κεφτεδάκι φτιαγμένο από πατατόφλουδες, το οποίο κλέβαμε μέσα απ' τους σκουπιδοτενεκέδες των Γερμανών στην Καστέλλα. Ένα πάρτι απ' αυτά, με πρωτοβουλία των Επονιτών του Α' Γυμνασίου, είχε γίνει σ' ένα σπίτι στην οδό Γερμανού στην Καστέλλα. Είχε μεγάλη επιτυχία, γιατί ήρθαν πολλοί και οι εισπράξεις ήταν φυσικό να’ ναι πολλές. Μα το σπουδαιότερο, στο πάρτι ήρθαν να χορέψουν και νέοι, που δεν ήταν οργανωμένοι στην Ε.Π.Ο.Ν. Πολλοί απ' αυτούς ήρθαν κοντά μας. Το πάρτι τέλειωσε με τον Εθνικό μας Ύμνο. Και να σκεφτείτε ότι δίπλα απ' το σπίτι, απέναντι λίγο πιο κει στο σημερινό Κάβο Ντόρο έμεναν Γερμανοί αξιωματικοί.

Στους Επονίτες του Α' Γυμνασίου ανήκε «εδαφικά» και το σημερινό κέντρο, που τότε δεν είχε πολυκατοικίες, ήταν μόνο μαγαζιά. Ένα βράδυ, λοιπόν, η καθοδήγησή μας είπε ότι υπήρχαν πληροφορίες ότι στην οδό Ζωσιμαδών υπάρχει μια αποθήκη που έχει βαρέλια λάδι και ανήκουν σ' ένα μαυραγορίτη Πειραιώτη, συνεργάτη των Γερμανών, οικονομικό δωσίλογο. Αυτή η αποθήκη έπρεπε ν' ανοίξει και να μοιραστεί το λάδι στον κόσμο. Πραγματικά, μετά από προσεχτική επιτόπια έρευνα η πληροφορία βγήκε αληθινή. Το βράδυ ο εφεδρικός Ε.Λ.Α.Σ. πιάνει τις γωνιές, μας καλύπτει και μας προστατεύει και μεις ανοίγουμε την αποθήκη. Το πρωί τα χωνιά στις συνοικίες του Πειραιά ανακοίνωναν το γεγονός: «Προσοχή, προσοχή, σας μιλάει η Ε.Π.Ο.Ν. Στην οδό Ζωσιμαδών...». Και να σκεφτείτε ότι το φρουραρχείο των Γερμανών, η Κομαντατούρα, ήταν λίγο πιο κει στο κτίριο στη γωνιά που είναι σήμερα το ζαχαροπλαστείο Ακροπόλ. ...
... Τη Μαθητική Πένα, τη χειρόγραφη εφημερίδα που έβγαλαν οι μαθητές του Α' Γυμνασίου, τη διαδέχθηκαν τα Μαθητικά Νιάτα. Η συνταχτική επιτροπή στην αρχή ήταν η ίδια, μόνο που προστέθηκε και ένας καινούργιος μαθητής. Καθόταν στην οδό Κουντουριώτου και λεγόταν Θόδωρος Παντελίδης. Ο Θόδωρος ήταν φίλος μας και κάναμε πολύ παρέα. Του λέγαμε να μπει κι αυτός στην Ε.Π.Ο.Ν. και μας έλεγε: «Αν θα 'ρθω στην Ε.Π.Ο.Ν. θα τα δώσω όλα! Δε θα κάνω αυτό που κάνατε εσείς, και σπίτι και σχολείο και Ε.Π.Ο.Ν.». Έτσι κι έγινε. Ο Θόδωρος μπήκε στην Ε.Π.Ο.Ν. και τα 'δωσε όλα. Κι αυτή τη ζωή του! Πρόσφερε πολλά στους μαθητές του Πειραιά. Όχι μόνο με τα Μαθητικά Νιάτα, το περιοδικό που γύρω του συγκέντρωσε όλο το μαθητόκοσμο του Πειραιά, αλλά κατόρθωσε να δραστηριοποιήσει και καθηγητές του Πανεπιστημίου, στις πολιτιστικές εκδηλώσεις που οργάνωνε το περιοδικό. Διευθυντής στα Μαθητικά Νιάτα, έγινε στόχος αυτών που θέλαν τους νέους διαβρωμένους και πιστούς οπαδούς της «εύκολης και γλυκιάς ζωής». Τα Μαθητικά Νιάτα ήταν το επίκεντρο μιας σειράς εκπολιτιστικών εκδηλώσεων, όπως για τον Παλαμά και για το αληθινό 1821. Οργανώνουν θεατρικές παραστάσεις, εκδρομές, φιλολογικά απογεύματα, αθλητικές ομάδες, χορωδίες, βιβλιοθήκες. Τα Μαθητικά Νιάτα, στα πρώτα απελευθερωτικά χρόνια συσπειρώνουν το μαθητόκοσμο του Πει​ραιά, του δίνουν περιεχόμενο, του καλλιεργούν τη δημιουργία, του δείχνουν το σωστό δρόμο. Αυτή τη δραστηριότητα δε θα του τη συγχωρήσουν ποτέ. Μετά από βαθιά παρανομία και μια στημένη δίκη εκτελούν το Θόδωρο Παντελίδη στο Γουδί τον Αύγουστο 1949 σε ηλικία 22 χρόνων. Λίγο πριν τον εκτελέσουν του προτείνουν να απαρνηθεί τις αρχές και τα ιδανικά του για να του χαρίσουν τη ζωή. Ο Θόδωρος αρνείται. Και ο σύντροφος, ο φίλος και συμμαθητής μας Θόδωρος Παντελίδης σωριάζεται στο χώμα απ' τις σφαίρες τού εκτελεστικού αποσπάσματος.

Τη συνταχτική επιτροπή των Μαθητικών Νιάτων την είχαν σύρει σε δίκη με βάση το Μεταξικό Νόμο για τη λογοκρισία του τύπου. Και τον Ιούνη του 1947 το Δικαστήριο έκλεισε το περιοδικό.

Στον ατέλειωτο κατάλογο των νεκρών της Εθνικής Αντίστασης είναι γραμμένα πολλά ονόματα Επονιτών του Πειραιά. Από το Α' Γυμνάσιο, ανάμεσα σ' άλλους είναι και τ' όνομα του καθηγητή μας των μαθηματικών Γιώργη Κότσιρα, που ήταν γραμματέας της Εθνικής Αλληλεγγύης της Αθήνας. Εκτελέστηκε στην Ειδική Ασφάλεια στις 22 Ιούλη 1944 και το πτώμα του ρίχτηκε απ' την ταράτσα στο δρόμο. Είναι ο γραμματέας της Ε.Π.Ο.Ν. Πειραιά Διονύσης Τραϊφόρος που μαχητής του Δ.Σ.Ε. σκοτώθηκε στον εμφύλιο, ο συμμαθητής μας Γιάννης Ψαρούδας και άλλοι.»

Δημοσιεύθηκε στο φύλλο 127 του Σεπτεμβρίου-Οκτωβρίου 2005 της Εφημερίδας μας «Τα νέα των αποφοίτων της Ιωνιδείου», στη σελίδα 7.
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